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26 ВЕ РАС НЯ

1863 год — на ра дзіў ся Сяр гей 

Фё да ра віч Оль дэн бург, 

бе ла рус кі на ву ко вец-ус хо даз наў ца, ака-

дэ мік НАН Бе ла ру сі, Пе цяр бург скай АН, 

АН СССР. Аў тар больш як 360 на ву ко вых 

прац, у тым лі ку 7 ма на гра фій. Кі ра ваў ар хеа ла гіч ны мі 

экс пе ды цы я мі ва Ус ход нім Тур ке ста не. Іні цы я тар на ву ко-

вых экс пе ды цый у Цэнт раль ную Азію і Ты бет.

1903 год — на ра дзіў ся Дзміт рый Аляк се е віч 

Ар лоў, ак цёр, рэ жы сёр, пе да гог, пра фе-

сар, на род ны ар тыст Бе ла ру сі. У 1936—1951 гг. пра ца ваў 

у Дзяр жаў ным рус кім дра ма тыч ным тэ ат ры Бе ла ру сі. 

Зды маў ся ў кі на філь мах. У 1948—1969 гг. вы кла даў у 

Бе ла рус кім тэ ат раль на-мас тац кім ін сты ту це.

1928 год — на ра дзіў ся Ві таль 

Фя до са віч Мядз ве дзеў, 

бе ла рус кі на ву ко вец-эка на міст, член-

ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, док тар эка-

на міч ных на вук, пра фе сар. Аў тар звыш 

300 на ву ко вых прац, у тым лі ку 8 ма на-

 гра фій. Рас пра ца ваў ма дэль між на-

род ных эка на міч ных ад но сін Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь з су свет най су поль нас цю. Пад яго кі раў ніц твам 

рас пра ца ва ны на цы я наль ныя пра гра мы раз віц ця экс пар-

ту, ту рыз му на ся рэд не тэр мі но вую перс пек ты ву.

1933 год — на ра дзі ла ся Паў ла Пят роў на Укра і-

нец, бе ла рус кі гіс то рык, па лі то лаг, са цы ё-

лаг, док тар гіс та рыч ных на вук, пра фе сар.

1943 год — вой скі трэ цяй ар міі Бран ска га фрон-

ту вы зва лі лі ра ён ны цэнтр Бе ла ру сі — 

га рад скі па сё лак Хо цімск.

1791 год — на ра дзіў ся Тэ а дор 

Жэ ры ка, фран цуз скі жы ва-

 пі сец, гра фік, скульп тар, за сна валь нік 

ра ман тыз му ў фран цуз скім жы ва пі се.

1868 год — на ра дзіў ся Сяр гей 

Аляк санд ра віч Най дзё наў 

(Аляк се еў), рус кі дра ма тург.

1898 год — на ра дзіў ся Джордж 

Герш він, аме ры кан скі 

кам па зі тар. Ства раль нік «Рап со дыі ў 

блю за вых то нах» для фар тэ пі я на з ар-

кест рам, опе ры «Пор гі і Бес» — ад на го 

з са мых па пу ляр ных тво раў аме ры кан-

скай кла сі кі.

1986 год — на спе цы яль най 

се сіі Ге не раль най кан фе рэн цыі Між на-

род на га агенц тва па атам най энер гіі (МА ГА ТЭ) пры ня ты 

Кан вен цыя аб апе ра тыў ным апа вя шчэн ні аб ядзер най 

ава рыі (ус ту пі ла ў сі лу 27 каст рыч ні ка 1986 г.), а так са-

ма Кан вен цыя аб да па мо зе ў вы пад ку ядзер най ава рыі 

або ра ды я цый най ава рый най сі ту а цыі (ус ту пі ла ў сі лу 

26 лю та га 1987 г.).

ВІВ'ЕН ВЕСТ ВУД:

«Куп ляй менш, вы бі рай лепш 

і ра бі гэ та са ма стой на».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Ільі, 
Карнілы, Лук'яна, 
Мікалая, Пятра, Сцяпана.

К. Люцыі, Юстыны, Ніла.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 7.02 18.59 11.57

Вi цебск — 6.51 18.48 11.57

Ма гi лёў — 6.52 18.49 11.57

Го мель — 6.48 18.46 11.58

Гродна — 7.17 19.15 11.58

Брэст — 7.17 19.15 11.58

Месяц
Першая квадра 

22 верасня.

Месяц у сузор'і Вадаліва.

УСМІХНЕМСЯ

У цяг ні ках да лё ка га 

ру ху па са жы ры ў поў най 

ме ры ра зу ме юць, як жы-

вуць кот кі: ядуць, спяць і 

гля дзяць у акно.

У аў та сэр ві се:

— Дзяў чы на, у вас ва ры я-

 тар пад за ме ну...

— А што та кое ва ры я-

тар?

— Се кун ду... Так, абод-

ва, абод ва ва ры я та ры пад 

за ме ну!

— А я су ха ры кі да пі ва 

ку піў са сма кам цук ру.

— Гэ та ра фі над!

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

ГЕ РА І  НЯ ТЫД НЯ. 

Бе ла рус ка Ва не са Ка ла-

дзін ская — ся рэб ра ны 

пры зёр чэм пі я на ту све ту 

па ба раць бе, які прай шоў 

у Бялг ра дзе. Спарт смен-

ка, якая вы сту пае ў ва га-

вой ка тэ го рыі да 53 кг, у 

фі наль ным па ядын ку су-

стрэ ла ся з япон кай Ака-

ры Фу дзі на мі, чэм пі ён кай 

све ту 2021 го да. На жаль, 

спра віц ца з ёй Ва не са не 

змаг ла. Для бе ла рус кай 

ка ман ды на сё лет нім чэм-

пі я на це све ту гэ та адзі ны ме даль. А ў 

ак ты ве Ва не сы Ка ла дзін скай — трэ-

ці ме даль чэм пі я на ту све ту, у 2012 і 

2017 га дах яна ста на ві ла ся чэм пі ён-

кай пла не тар на га пер шын ства. Дзя-

ку ю чы пры за во му мес цу ў алім пій скай 

ва га вой ка тэ го рыі, Ва не са Ка ла дзін-

ская атры ма ла лі цэн зію на Алім пій скія 

гуль ні 2024 го да. З лі цэн зі яй, але без 

ме да ля, з чэм пі я на ту све ту вяр нуў ся 

бе ла рус кі ба рэц грэ ка-рым ска га сты-

лю Аб уба кар Хас ла ха наў, які вы сту пае 

ў ка тэ го рыі да 97 кг.

ГЕ РОІ ТЫД НЯ. На цы я наль ная 

збор ная Бе ла ру сі па пляж ным фут бо-

ле за ня ла трэ цяе мес ца ў су пер фі на ле 

Еў ра лі гі. У мат чы за брон за выя ме да лі 

бе ла рус кія фут ба ліс ты су стрэ лі ся з ка-

ман дай Пар ту га ліі. Матч скон чыў ся з 

вы ні кам 6:5 на ка рысць бе ла ру саў. На 

гэ тым тур ні ры бе ла рус кая дру жы на 

пе ра маг ла са пер ні каў з Мал до вы (9:1), 

Грэ цыі (7:2) і Швей ца рыі (4:3), а так-

са ма ўсту пі ла збор ным Іта ліі і Іс па ніі з 

ад ноль ка вым лі кам 2:4 . У 2021 го дзе 

збор ная Бе ла ру сі за ва я ва ла ся рэб ра-

ныя ме да лі Еў ра лі гі.

ПЕ РА МО ГА ТЫД НЯ. Спар тыў ная 

ка ман да «МАЗ-СПОР Таў та» вый-

гра ла этап чэм пі я на ту Ра сіі па ра лі-

рэй дах ва Уль я наў ску — «Сім бір скі 

тракт — 2023». Марш рут пра хо дзіў 

па ся мі ра ё нах Уль я наў скай воб лас-

ці. За тры дні гон кі спарт сме ны пе ра-

адо ле лі марш рут даў жы нёй 900 км, з 

якіх 650 — спец участ кі. Пе ра мож ны 

экі паж «МАЗ-СПОР Таў та» пад кі раў-

ніц твам пі ло та Сяр гея Вя зо ві ча, штур-

ма на Паў ла Га ра ні на і ме ха ні ка Анд рэя 

Кра гель ска га па ка за лі вы нік у 6 га дзін 

9 хві лін 46 се кун даў з ад ры вам ад ка-

ман ды са пер ні каў «КА МАЗ-май стар» 

25 се кун даў.

КА МАН ДА ТЫД НЯ. Ка ман да 

«Мінск-Бе ла русь» за ва я ва ла брон за-

выя ўзна га ро ды на між на род ным тур-

ні ры па бас кет бо ле 3х3 Almaty Quest 

у Ка зах ста не. У па ядын ку за трэ цяе 

мес ца бе ла ру сы пе рай гра лі ка зах-

стан скую ка ман ду ІMS Astana з лі кам 

18:14. Уся го ў тур ні ры ўзя лі ўдзел 16 

пра фе сій ных квар тэ таў з Бе ла ру сі, Ка-

зах ста на, Ка та ра, Кыр гыз ста на, Ра сіі, 

Тур цыі, Та джы кі ста на і Уз бе кі ста на.

ПОС ПЕХ ТЫД НЯ. На цы я наль ная 

ка ман да Бе ла ру сі па скач ках на ба ту це 

вы сту пі ла на між на род ных спа бор ніц-

твах «Ку бак Даб ра воль ска га» ў Санкт-

Пе цяр бур гу, гэ ты тур нір лі чыц ца ад-

ным з га лоў ных стар таў се зо на ў Ра сіі. 

У фі на ле ін ды ві ду аль ных скач коў ся-

род муж чын най леп шы вы нік па ка заў 

Алег Раб цаў, які на браў 59,840 ба ла, 

услед за ім раз мяс ціў ся яго та ва рыш 

па збор най Се басць ян 

Стан ке віч (59,675). У муж-

чын скіх сін хрон ных скач-

ках пе ра мог бе ла рус кі ду-

эт у скла дзе алім пій ска га 

чэм пі ё на То кіа Іва на Літ-

ві но ві ча і Анд рэя Буй ло ва 

(52,640 ба ла), «се раб ро» 

за ва я ваў яшчэ адзін бе ла-

рус кі тан дэм Аляк сей Ду-

да раў — Мі кі та Фом чан ка 

(52,040). У гэ тым жа ві дзе 

пра гра мы ў жан чын бе ла-

рус кі Зла та Мі ні я ме та ва і 

Ві я ле та Бар дзі лоў ская за-

ня лі дру гое мес ца (46,910).

ЛІЧ БА ТЫД НЯ. 13 ме да лёў за ва я-

ва лі бе ла рус кія спарт сме ны на між на-

род ных спа бор ніц твах па ве ла спор це 

на ша шы «Нар ты Ады геі», якія прай-

шлі ў Май ко пе. У ак ты ве бе ла рус кай 

ка ман ды тры за ла тыя, пяць ся рэб ра-

ных і пяць брон за вых уз на га род. Бе ла-

 ру сы за ня лі ўвесь п'е дэс тал па вы ні-

ках гру па вых го нак у муж чын і жан-

чын. У муж чын скай гон цы на 132 км 

пе ра мог Дзя ніс Мар чук, дру гім стаў 

Ра ман Ціш коў, на трэ цім мес цы Дзя-

ніс Ма зу ра. У жа но чых спа бор ніц твах 

на 106 км пе ра маг ла Ган на Це рах, 

«се раб ро» да ста ла ся Ка ра лі не Бі рук, 

«брон за» ў Алі ны Ка рот кі най. Ра ней 

ка ман да Бе ла ру сі ста ла най мац ней-

шай у зме ша най эс та фе це. Ган на Це-

рах пры еха ла дру гой да фі ні шу ін ды ві-

ду аль най гон кі, Анас та сія Кіп ці ка ва ў 

гэ тай гон цы бы ла трэ цяй. Яшчэ ад ну 

«брон зу» ў той жа дыс цып лі не ся род 

муж чын вый граў Дзя ніс Ма зур. У гон-

цы з раз дзель на га стар ту ў юні ё раў 

дру гое і трэ цяе мес цы за ня лі на шы 

Ула дзі слаў Яраш і Ва дзім Адзі нец ад-

па вед на, так са ма Яраш стаў ула даль-

ні кам ся рэб ра на га ме да ля па вы ні ках 

юні ёр скай гру па вой гон кі.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Спорт-таймСпорт-тайм Бе ла ру сы най леп шыя 
на бар цоў скім ды ва не, 

пляж ным ста ды ё не і ра лі-рэй дах
У тра ды цый ным агля дзе «Звяз ды» рас каз ва ем доб рыя спар тыў ныя на ві ны


